
 
  

 

 ESCAPE ROOM / ΔΩΜΑΤΙΟ ΑΠΟΔΡΑΣΗΣ 4 

ΩΡΑ ΓΙΑ ΕΙΡΗΝΗ!  

Οδηγός δασκάλου 

Γενικές πληροφορίες 

● Θέματα που καλύπτονται: Ιστορία και προέλευση της ΕΕ, Β' Παγκόσμιος Πόλεμος, 

αξίες της ΕΕ. 

● Ηλικιακή ομάδα: 13+ 

● Χρονοδιάγραμμα: Μεταξύ 30 λεπτών και 1 ώρας. 

● Λειτουργία Δ.Α.: Αυτό το δωμάτιο απόδρασης μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως "πρακτική 

άσκηση" μετά από ένα θεωρητικό μάθημα σχετικά με αυτά τα θέματα στην τάξη. 

● Μαθησιακοί στόχοι: Στο τέλος αυτού του δωματίου απόδρασης, οι μαθητές θα είναι σε 

θέση να: 

✓ Γνωρίζουν την ιστορία, την προέλευση και τις αξίες της ΕΕ.  

✓ Ξεχωρίζουν τα χαρακτηριστικά της δημοκρατίας και της απολυταρχίας 

(ολοκληρωτισμός). 

✓ Διάκριση της πολεμικής περιόδου του Β' Παγκοσμίου Πολέμου και της ειρηνικής 

περιόδου από τις συνθήκες και τις συμφωνίες. 

ΥΛΙΚΑ 

Για να υλοποιήσετε αυτό το δωμάτιο απόδρασης, θα χρειαστείτε το ακόλουθο υλικό: 

• Μια κλωστή ή λεπτή αλυσίδα με 27 χάντρες ή ψεύτικα μαργαριτάρια / 

• Έναν ασπρόμαυρο χάρτη των μελών της ΕΕ (με ονομασίες) Παράρτημα 1 

• Χρονολόγιο των διευρύνσεων της ΕΕ με διαφορετικό χρώμα για κάθε έτος Παράρτημα 2 

• Μια σειρά από 28 μικρά αυτοκόλλητα ή post-it σε 8 χρώματα που 

αντιπροσωπεύουν κάθε έτος διεύρυνσης + 1 γκρι αυτοκόλλητο με την ένδειξη 

"2020". 

Παράρτημα 

bonus 

• 6 ιστορικές φωτογραφίες με αριθμούς σε κάθε μία από αυτές Παράρτημα 3 

• 3 άρθρα με 2 αριθμούς που λείπουν σε καθένα από αυτά Παράρτημα 4 

• 5 έγγραφα με σύμβολα και επισημασμένες ημερομηνίες (ημέρα και μήνας) Παράρτημα 5 



 
  

 

• Φύλλο κωδικών με σύμβολα του παραρτήματος 5 και τετραψήφιους κωδικούς 

προς συμπλήρωση 

Παράρτημα 6 

• Ένας λευκός χάρτης του Βερολίνου με το Τείχος του Βερολίνου και 

ενημερωτικό κείμενο 

Παράρτημα 7 

• 8 έγγραφα για θέματα σχετικά με αριστερή πολιτική ή δεξιά πολιτική  Παράρτημα 8 

• Tο κουιζ “Ώρα να σπάσει η φούσκα” & ενα στυλό ή μολύβι  Παράρτημα 9 

Λεπτομερές σενάριο 

Εισαγωγή: Οι μαθητές είναι "αποκλεισμένοι" σε ένα δωμάτιο, κατά προτίμηση 

διακοσμημένο με ρολόγια ή στοιχεία που σχετίζονται με το ταξίδι στο χρόνο ή την Ιστορία, 

για να δημιουργηθεί η ατμόσφαιρα. Ο δάσκαλος ή ο Game Master τους λέει: 

«Καλώς ήρθατε, θνητοί! Είμαι ο Χρόνος, ο Έλληνας θεός του Χρόνου, και σας κάλεσα εδώ 

σε μια “φούσκα” όπου διαφορετικές χρονικές περίοδοι αναμειγνύονται μεταξύ τους. Ο μόνος 

τρόπος για να ξεφύγετε είναι να με βοηθήσετε να εκπληρώσω μια εντολή που μου ζήτησε ο 

Δίας, ο ηγέτης των θεών. 

Επιθυμεί να χαρίσει ένα μαγικό περιδέραιο στην πριγκίπισσα Ευρώπη για να την σαγηνέψει, 

αλλά τα μαργαριτάρια χάθηκαν σε διάφορες χρονικές περιόδους της ανθρώπινης ιστορίας. 

Θέλω να βρείτε και να μου δώσετε κομμάτια του χρόνου από την Ευρωπαϊκή Ιστορία σαν 

δώρο, ώστε να μπορέσω να χρησιμοποιήσω τη δύναμή μου για να αναδημιουργήσω το κολιέ 

για την πριγκίπισσα Ευρώπη. 

Αν δεν καταφέρετε να συλλέξετε τις πληροφορίες και να συγκεντρώσετε τα μαργαριτάρια 

αρκετά σύντομα, ο Δίας θα θυμώσει μαζί μου και δεν θα μπω στον κόπο να χρησιμοποιήσω 

περισσότερη από τη δύναμή μου για να σας ελευθερώσω. Έτσι θα μείνετε παγιδευμένοι σε 

αυτή τη “φούσκα” για πάντα. Επομένως, σας συμβουλεύω να εξερευνήσετε, να σκεφτείτε και 

να οργανωθείτε με σοφία. Καλή τύχη!» 

Οι μαθητές μπορούν να εξερευνήσουν και να λύσουν τα βήματα με οποιαδήποτε σειρά, σε 

ξεχωριστές ομάδες ή μαζί. Μπορείτε επίσης να τους καθοδηγήσετε να λύσουν τα βήματα με 

τη σειρά που αναφέρεται παρακάτω, ανάλογα με τις προηγούμενες γνώσεις τους για τα 

θέματα αυτά ή τις οργανωτικές τους ικανότητες. 

Θα πρέπει να έχετε πάνω σας μια κλωστή ή μια λεπτή αλυσίδα και μια σειρά από 27 

μαργαριτάρια, τα οποία θα πρέπει να προσθέτετε ένα προς ένα στη κλωστή ή την αλυσίδα 

καθώς οι μαθητές βρίσκουν τις σωστές πληροφορίες, εμφανίζοντας τις έτσι ώστε να 

μπορούν να παρακολουθούν την πρόοδό τους. Μπορείτε να επιλέξετε να τους δώσετε την 

κλωστή και να τους επιτρέψετε να συναρμολογήσουν μόνοι τους το κολιέ κατά τη διάρκεια 

της περιπέτειας, αν πιστεύετε ότι θα μπορέσουν να το παρακολουθήσουν και να το 

κρατήσουν σωστά. Αυτό δεν συνιστάται αν εργάζονται σε ξεχωριστές ομάδες. 

 



 
  

 

Βήμα 1: Χρωμάτισε με ένωση (< 1992 >) 

Εδώ υπάρχει ένας μεγάλος χάρτης της Ευρώπης στον τοίχο, με τις χώρες που δεν είναι 

μέλη της ΕΕ με γκρι χρώμα και τις χώρες μέλη της ΕΕ με λευκό χρώμα, εκτός από το 

Ηνωμένο Βασίλειο, με τα ονόματά τους και μια σύντομη επεξήγηση σχετικά με τη συνθήκη 

του Μάαστριχτ στην κορυφή (βλ. Παράρτημα 1). Κάτω από το χάρτη υπάρχει χρονολόγιο 

των διευρύνσεων της ΕΕ με ένα χρώμα για κάθε έτος και τα αντίστοιχα ονόματα των χωρών, 

με το Ηνωμένο Βασίλειο επίσης σε γκρι χρώμα (βλ. Παράρτημα 2). 

Σε ένα κουτί ή σε ένα τραπέζι κοντά στο χάρτη, υπάρχουν 28 μικρά αυτοκόλλητα ή post-it σε 

8 διαφορετικά χρώματα που αντιστοιχούν σε αυτά του χρονολογίου, με το σχετικό έτος σε 

κάθε χρωματιστό αυτοκόλλητο (βλέπε Παράρτημα bonus). Για παράδειγμα, θα υπάρχουν 6 

ροζ αυτοκόλλητα με το “1958”, 3 κόκκινα αυτοκόλλητα με το “1973” κ.λπ. Θα πρέπει επίσης 

να υπάρχει ένα γκρίζο αυτοκόλλητο με το “2020”, που αφορά την αποχώρηση του 

Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ λόγω του Brexit. 

Οι μαθητές πρέπει να τοποθετήσουν τα αυτοκόλλητα ή τα post-it στο χάρτη έτσι ώστε κάθε 

χώρα να έχει το χρώμα και το έτος που αντιστοιχεί στην εποχή που εντάχθηκε στην ΕΕ. Θα 

πρέπει να τοποθετήσουν 2 αυτοκόλλητα στην ΕΕ, το κόκκινο αυτοκόλλητο “1973” και το γκρι 

αυτοκόλλητο “2020”. 

Μόλις συμπληρώσουν το χάρτη με όλα τα αυτοκόλλητα, ο Game Master (Χρόνος) μπορεί να 

δημιουργήσει μία χάντρα για κάθε σωστά τοποθετημένο έτος, οπότε 8 χάντρες θα πρέπει να 

προστεθούν στο κολιέ. 

Βήμα 2: Οι αριθμοί του πολέμου (1920 >) 

Υπάρχουν 6 εικόνες σε ένα τραπέζι ή γραφείο σε τυχαία σειρά, που απεικονίζουν τον Β' 

Παγκόσμιο Πόλεμο και τα επακόλουθά του, με έναν αριθμό ή ένα έτος σε καθένα από αυτά, 

ενώ προηγείται ένα # (βλ. Παράρτημα 3). Στο ίδιο γραφείο ή τραπέζι υπάρχουν 3 άρθρα 

από τα οποία λείπουν κάποιοι αριθμοί και έτη, με ένα # επίσης δίπλα στις σημειωμένες 

πληροφορίες ως υπόδειξη (βλ. Παράρτημα 4). Οι μαθητές πρέπει να αντιστοιχίσουν τις 

φωτογραφίες και τους αριθμούς με τα άρθρα με τη σωστή σειρά: 

● “Το ναζιστικό καθεστώς και τα χαρακτηριστικά του ολοκληρωτισμού” 

○  1920 & 1984 

● “Τα θύματα του Ολοκαυτώματος”  

○  6 εκατομμύρια & 22 εκατομμύρια 

● “Το τέλος του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου και η άσχημη αλήθεια” 

○ 1945 & 40 εκατομμύρια 

Αφού συσχετίσουν σωστά 2 φωτογραφίες με κάθε άρθρο, τοποθετώντας τες αναλόγως τη 

μία δίπλα στην άλλη στο τραπέζι, ο Game Master ("Χρόνος") μπορεί να δημιουργήσει μία 

χάντρα για κάθε σωστά τοποθετημένο αριθμό ή έτος, οπότε 6 χάντρες θα πρέπει να 

προστεθούν στο κολιέ. 

 

 

 



 
  

 

Βήμα 3: Δυνατότεροι μαζί (1951 > 1986) 

Σε ένα διαφορετικό τραπέζι ή γραφείο υπάρχουν 5 έγγραφα, το καθένα από τα οποία έχει 

ένα σύμβολο και επισημαίνονται οι ημερομηνίες με μπλε χρώμα (ημέρα και μήνας, όχι έτος - 

βλ. Παράρτημα 5). Κοντά τους υπάρχει ένα κομμάτι χαρτί με κάθε σύμβολο δίπλα σε έναν 

4ψήφιο κωδικό που πρέπει να συμπληρώσουν οι μαθητές (βλ. Παράρτημα 6). Δίπλα σε 

κάθε κενό κωδικό υπάρχει ένα μπλε ρολόι ως υπόδειξη για να δείξει στους μαθητές ότι 

πρέπει να συμπληρώσουν το χαρτί με τις ημερομηνίες (ημέρα και μήνα) των γεγονότων σε 

καθένα από τα έγγραφα που αντιστοιχούν στο σύμβολο. 

● Πύργος του Άιφελ       > 1804 

● Το περιστέρι της ειρήνης    > 0309 

● Δάφνινο στεφάνι    > 2503 

● Λογότυπο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου  > 1903 

● Σημαία της πόλης του Λουξεμβούργου (λιοντάρι) > 1702 

Μόλις συμπληρώσουν σωστά το φύλλο κώδικα, ο Game Master (Chronos) μπορεί να 

δημιουργήσει μία χάντρα για κάθε σωστή ημερομηνία, οπότε 5 χάντρες θα πρέπει να 

προστεθούν στο κολιέ. 

Βήμα 4: Δύο όψεις του νομίσματος (1913 > 2023)  

Σε ένα γραφείο ή τραπέζι υπάρχει ένας μεγάλος λευκός χάρτης του Βερολίνου, με πυξίδα ή 

ανεμολόγιο στην κορυφή. Η πόλη κόβεται στη μέση από μια γραμμή που αναπαριστά το 

Τείχος του Βερολίνου, με ένα σύντομο κείμενο που εξηγεί τη σημασία του (βλ. Παράρτημα 

7). Τοποθετημένα σε φακέλους ή στοίβες κοντά στο χάρτη, με τυχαία σειρά, είναι 8 έγγραφα 

σχετικά με πολιτικά καθεστώτα, γεγονότα ή προσωπικότητες (βλ. Παράρτημα 8).  

Σε κάθε έγγραφο απεικονίζεται η ίδια πυξίδα ή ανεμολόγιο με το χάρτη, με ερωτηματικά στη 

δυτική και ανατολική πλευρά που υποδεικνύουν ότι οι μαθητές πρέπει να τοποθετήσουν τα 

έγγραφα στην αριστερή ή δεξιά πλευρά του Τείχους του Βερολίνου ανάλογα με την πολιτική 

τους θέση (αριστερή έναντι δεξιάς, δημοκρατική έναντι ολοκληρωτικής ή κομμουνιστικής). 

Αριστερή μεριά / Δυτικά 

“Δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση”  “Willy Brandt (1913-1992)” 

“Εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο”  “Συνθήκη της Λισαβόνας (2007)” 

Δεξιά μεριά / Ανατολικά 

“Ολοκληρωτισμός στην Ευρωπαϊκή Ένωση”  “Hans Modrow (1928-2023)” 

“Ιταλικό Κοινωνικό Κίνημα (1946-1995)”   “Εκλογές στην Σοβιετική Ένωση” 

Μόλις τα τοποθετήσουν σωστά σε κάθε πλευρά του χάρτη, ο Game Master (Χρόνος) μπορεί 

να δημιουργήσει μια χάντρα για κάθε σωστή τοποθέτηση, οπότε 8 χάντρες θα πρέπει να 

προστεθούν στο κολιέ. 

 

 



 
  

 

Τελικό βήμα: Ώρα να “σκάσει η φούσκα” 

Ανάλογα με το χρόνο που θα χρειαστούν οι μαθητές για να συγκεντρώσουν τις 27 χάντρες ή 

με τις προηγούμενες γνώσεις και οργανωτικές ικανότητές τους, μπορείτε να δώσετε το χαρτί 

του τελικού κουίζ και ένα στυλό ή μολύβι (βλ. Παράρτημα 9) ή μπορείτε να αποφασίσετε να 

παραλείψετε το κουίζ και να δώσετε την τελική ομιλία αμέσως μόλις το κολιέ 

συναρμολογηθεί πλήρως. 

Αν επιλέξετε να δώσετε το κουίζ, διευκρινίστε στους μαθητές ότι το κολιέ απαιτεί ένα ξόρκι 

για να ενεργοποιηθεί η μαγεία του και ότι μπορούν να επιστρέψουν σε προηγούμενα βήματα 

για να συμπληρώσουν το χαρτί με κάποιες από τις πληροφορίες που συνέλεξαν κατά τη 

διάρκεια της εξερεύνησής τους.  

Μόλις ολοκληρώσουν το κουίζ ή/και το κολιέ, το παιχνίδι τελειώνει όπως τους λέει ο Game 

Master (Χρόνος): 

"Συγχαρητήρια, συγκεντρώσατε όλα τα μαργαριτάρια και συναρμολογήσατε το κολιέ! Χάρη 

στη βοήθειά σας, μπορώ τώρα να σας δώσω αυτό που μου ζήτησε ο Δίας, ώστε να 

προσφέρει αυτό το περιδέραιο στην πριγκίπισσα Ευρώπη και να την σαγηνέψει! Πιθανότατα 

θα λατρέψει αυτό το δώρο που αποτελείται από κομμάτια της Ευρωπαϊκής Ιστορίας. Πολύ 

καλή δουλειά! Είστε πλέον ελεύθεροι από αυτή τη χρονική φούσκα και μπορείτε να 

επιστρέψετε στην εποχή σας". 

Συμβουλές και κόλπα 

ΥΛΙΚΟ 

✔ Μπορείτε να βρείτε στα Παραρτήματα σε εκτυπώσιμη μορφή τα αυτοκόλλητα ή post-its 

που χρειάζονται στο Βήμα 1 (Παράρτημα bonus) και να τα εκτυπώσετε σε αυτοκόλλητο 

χαρτί για να έχετε τα κατάλληλα χρώματα που ταιριάζουν με το χρονοδιάγραμμα του 

Παραρτήματος 2. 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ  

✔ Για να υλοποιήσετε αυτό το παιχνίδι απόδρασης, θα χρειαστείτε μια πλήρη αίθουσα 

διδασκαλίας, συμπεριλαμβανομένου ενός τοίχου για το Βήμα 1 για την προβολή του 

χάρτη και του χρονοδιαγράμματος, και τουλάχιστον 4 τραπέζια ή θρανία.  

 

✔ Λαμβάνοντας υπόψη ότι τα βήματα είναι πολλά, δεν χρειάζεται να ακολουθηθούν με 

συγκεκριμένη σειρά και μπορούν να γίνουν ταυτόχρονα, μπορείτε να αποφασίσετε να 

παίξετε αυτό το δωμάτιο απόδρασης με μια μεγάλη ομάδα μαθητών, η οποία θα 

μπορούσε να χωριστεί σε μικρότερες ομάδες που θα λύσουν η καθεμία ένα διαφορετικό 

βήμα ταυτόχρονα, προκειμένου να βάλουν τις χάντρες που έχουν συγκεντρώσει στο κολιέ 

πιο γρήγορα και πιο αποτελεσματικά.  

 



 
  

 

✔ Αν ακολουθήσετε τις προηγούμενες συμβουλές και κάποιες ομάδες λύσουν τα βήματά 

τους γρηγορότερα από άλλες, μπορείτε να τους ζητήσετε να βοηθήσουν τις άλλες 

μικρότερες ομάδες για να κερδίσουν χρόνο. Σημειώστε ότι ορισμένα βήματα (όπως το 

βήμα 4) απαιτούν περισσότερο διάβασμα από άλλα. 

 

✔ Αν παίξετε με μια μικρή ομάδα μαθητών, ίσως χρειαστεί να τους δώσετε περισσότερο 

χρόνο για να λύσουν ένα προς ένα κάθε βήμα και ενδεχομένως να παραλείψετε το τελικό 

κουίζ για να αποφύγετε την υπερβολική ποσότητα πληροφοριών σε σύντομο χρονικό 

διάστημα για κάθε συμμετέχοντα. 

 

✔ Αν περάσει μια ώρα και οι μαθητές δεν έχουν κερδίσει ακόμη όλα τα μαργαριτάρια και αν 

δεν θέλετε να τελειώσει η δραστηριότητα με αποτυχία, μπορείτε να αποφασίσετε είτε να 

τους δώσετε περισσότερο χρόνο για να λύσουν τα βήματα είτε να τους δώσετε υποδείξεις 

για να τους καθοδηγήσετε. 

Παραρτήματα 

Στις επόμενες σελίδες παρουσιάζονται τα οπτικά στοιχεία κάθε εγγράφου. Μπορείτε να 

κάνετε κλικ στους παρακάτω συνδέσμους για να τα κατεβάσετε και να τα εκτυπώσετε. 

Παράρτημα 1 Βήμα 1: Χάρτης της ΕΕ Κατεβάστε εδώ 

Παράρτημα 2 Βήμα 1: Χρονοδιάγραμμα με τις διευρύνσεις της ΕΕ Κατεβάστε εδώ 

Παράρτημα 

Bonus 

Βήμα 1: Αυτοκόλλητα χρονολογιών διεύρυνσης της ΕΕ Κατεβάστε εδώ 

Παράρτημα 3 Βήμα 2: Ιστορικές φωτογραφίες με νούμερα (6 

φωτογραφίες) 

Κατεβάστε εδώ 

Παράρτημα 4 Βήμα 2: Άρθρα με ελλείποντες αριθμούς (3 άρθρα) Κατεβάστε εδώ 

Παράρτημα 5 Βήμα 3: Έγγραφα με σύμβολα και ημερομηνίες (5 

έγγραφα) 

Κατεβάστε εδώ 

Παράρτημα 6 Βήμα 3: Χαρτί κωδικού με σύμβολα Κατεβάστε εδώ 

Παράρτημα 7 Βήμα 4: Χάρτης του τείχους του Βερολίνου με 

πληροφορίες 

Κατεβάστε εδώ 

Παράρτημα 8 Βήμα 4: Έγγραφα για αντίθετες πολιτικές θέσεις (8 

έγγραφα) 

Κατεβάστε εδώ 

Παράρτημα 9 Τελικό βήμα: Ώρα να “σκάσει η φούσκα” Τελικό quiz Κατεβάστε εδώ 

 
 

https://drive.google.com/file/d/1jdRtTxJATBE6VXggLEyd2nn1BdJe4RXl/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/18q_R-0_uLaYXTkY7vKXw2I9NnNLtHhWZ/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1xZDmurXUu5g3C_NOPO7DqvOZxeeAxTXQ/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1KbJAaPQyVf3qR_ehDSDIwxi5fO9dPX7m/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1YbFlV0Tfrn0GVIpTxtEPrKyioUlk_tq8/view?usp=drive_link
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